

## ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ

о работе Ксении Вячеславовны Шиндровой по кандидатской диссертации «**Консонантная система языка плотдич, функционирующего на территории Сибири (в сопоставительном аспекте)**», представляемой на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Диссертационная работа К. В. Шиндровой посвящена изучению консонантизма языка меннонитов Сибири плотдич методами экспериментальной фонетики и выявлению общего и специфичного в его консонантной системе по сравнению с родственными (немецкими) и неродственными (славянскими и тюркскими) языками. Исследование К. В. Шиндровой продолжает изучение и описание звуковых систем языков народов Сибири, начатое В. М. Наделяевым и развивающееся благодаря И. Я. Селютиной и ее ученикам.

*Актуальность* работы определяется сложностью современной социолингвистической ситуации у малочисленных народов РФ, необходимостью фиксации и сохранения для науки сведений по одному из бесписьменных языков сибирского региона, определенной закрытостью сообщества меннонитов. Диссертационное исследование К. В. Шиндревой является первым систематическим описанием консонантизма языка меннонитов плотдич – языка немецких переселенцев – методами экспериментальной фонетики, что позволяет говорить об *объективности* полученных результатов и их *новизне*. Проведенный сравнительно-сопоставительный анализ полученных К. В. Шиндровой данных и материалов по родственным германским и неродственным славянским и тюркским языкам имеет значительную *научную и практическую* ценность, поскольку вносит весомы вклад в типологию консонантных систем, позволяет проследить пути формирования и контактов одного из островных германских языков, может способствовать нормализации письменности данного идиома.

Диссертация состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы и приложений.

В первой главе К. В. Шиндрова приводит историческую справку об изучаемом этносе, путях формирования его языка, существующих вариантах письменности на диалектах плотдич, вводит терминологическую базу исследования. Для языков малочисленных этносов, которые часто являются бесписьменными и имеют ограниченную сферу использования, важным является определение их статуса – самостоятельный язык, диалект или говор. В ходе исследования К. В. Шиндрова приходит к выводу, что язык плотдич – это самостоятельный язык, функционирующий на большой территории (страны Северной и Южной Америки, Европа, Россия), а плотдич сибирских меннонитов – это его территориальная разновидность.

Во второй главе представлен экспериментальный материал, полученный К. В. Шиндровой во время командировок в места компактного проживания носителей языка плотдич, в лабораторных условиях в Институте филологии СО РАН, данные по магнитно-резонансной томографии записаны в Институте «Международный томографи-

ческий центр» СО РАН. Акустическому анализу в программе Speech Analyzer 3.0.1 подверглась живая звучащая речь меннонитов (более 6 часов аудиозаписей), все данные верифицировались с носителями языка, описан и проанализирован значительный объем соматического материала (более 190 томограмм).

Большой лингвистический и объективный инструментальный материал позволил автору выявить инвентарь фонем, их дистрибутивно-комбинаторные характеристики, определить структурный тип консонантизма, установить доминантные параметры артикуляционно-акустической базы немцев-меннонитов Сибири. Проведенное сравнительно-сопоставительное исследование показало, что консонантная система языка плотдич существенно отличается от систем согласных фонем родственных германских языков, а носители плотдич, переселившиеся в Сибирь в начале XX века были, главным образом, представителями молочанского диалекта, рефлексы которого сейчас находим в речи сибирских немцев-меннонитов.

Выявленная К. В. Шиндровой палатализация, функционирующая в языке плотдич как на фонемном, так и аллофоном уровнях, хорошо вписывается в направление исследований, проводимых Лабораторией экспериментально-фонетических исследований им. В. М. Наделяева ИФЛ СО РАН, и вносит существенный вклад в понимание коартикуляторных процессов на уровне языковой типологии.

Теоретические и практические результаты, полученные К. В. Шиндровой, подтвердили универсальность использованных методов, принятых в ЛЭФИ ИФЛ СО РАН, при изучении звуковых систем языков разного генезиса. Полученные данные служат базой для дальнейших исследований звуковых систем переселенческих народов, вносят вклад в типологию консонантных систем, а также в германистику и общее языкознание.

К. В. Шиндрова проявила себя как сложившийся фонетист-исследователь, владеющий широким спектром экспериментальных методов, способный анализировать, систематизировать, критически оценивать полученные результаты, выявлять закономерности.

Цели и задачи исследования полностью достигнуты. Считаю, что диссертационная работа К. В. Шиндровой является цельным научным исследованием, соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), и может быть представлена к защите в диссертационный совет.

Научный руководитель:

к. ф. н., старший научный сотрудник

Института филологии СО РАН

08 сентября 2025 г.

Рыжикова Татьяна Раисовна

Согласна на обработку персональных данных.



Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт филологии Сибирского отделения Российской академии наук (ИФЛ СО РАН)	
Рыжикова Татьяна Раисовна	
Начальник отдела кадров	завершил
8 сентября 2025 г.	2025